

我市提高防灾减灾救灾应急处置能力

本报讯(记者 张新理 通讯员 刘颜岭 高凌)记者近日从市应急管理局获悉,2023年全市上下以“两个坚持、三个转变”为根本遵循,按照国家、省、市决策部署,聚焦重点任务,健全责任体系,提高防治能力,强化物资储备,夯实基层基础,最大程度减轻灾害损失和保护群众生命财产安全。

2023年,我市制订印发《驻马店市突发事件总体应急预案》和《驻马店市生产安全事故应急预案》等,形成了完备的灾害防治预案体系,按照

《河南省应急管理厅关于加强救援队伍建设提升应急救援能力的通知》,全市205个乡镇、2900个村全部按要求组建应急救援队伍,建队率100%。组织开展综合应急救援队伍训练和大练兵、大比武活动,将应急救援队伍建设资金纳入本级财政预算,建立森林防灭火工作火场安全员制度,落实防灭火人员人身保险,扎实推动基层应急管理体系和能力建设工作。

2023年,我市共发布《自然灾害风险分析报告》12期、风险监测预警信息

102期,并组织开展自然灾害隐患排查,对排查发现的18处隐患全部完成整改。扎实开展各类防汛培训633次、演练581次,排查整治隐患635处,启动防汛四级应急响应5次,转移避险群众4849人,先后成功应对了13轮强降雨过程,确保了平安度汛。以“5·12”防灾减灾日、“10·13”国际减灾日和森林防火宣传月为载体,深入开展地震、火灾、洪水等防灾减灾科普宣传,悬挂宣传横幅18297条,发放宣传资料79.2万份,组织急救技能培训

和逃生避险演练900多场次,推动建立完善应急避难场所体系建设,提高群众自救互救能力。

2023年,市本级投入自然灾害救灾资金8652.24万元。针对2023年7月3日、4日确山县暴雨致灾事件,我市及时启动市级自然灾害救助Ⅳ级应急响应,严格落实应急救助、灾后救助等自然灾害救助政策。省、市两级下拨的10504件物资已全部发放到受灾群众手中。我市119个纳入省灾后重建规划内项目,累计完成投资58541万元,全部完工验收,投资完成率100%,验收合格率100%。⑤2

郭云霞:践行人大代表诺言 书写乡村振兴答卷

本报记者 张新理 通讯员 水涛 陶文友 文/图



驻马店市、新蔡县两级人大代表,曾寨村党支部书记郭云霞。⑥5

无论是在曾寨村人大代表联络站、村级事务管理中心,还是在村民家中、村头巷尾,到处都有郭云霞倾听民意、为民解忧的身影。几年来,她推动改造了村里泥泞不堪的道路,填平了臭水沟,全面推进户厕改造,安装了太阳能路灯。如今的曾寨村人居环境优美、道路通畅,人民生活越来越好。

如何带领村民发展产业,拓宽致富渠道,激活村集体经济,让村民口袋鼓起来、日子甜起来,这是郭云霞一直思考的问题。她认为乡村振兴建设离不开党建引领。乡村要发展,农民要致富就需要实现项目到村、产业到户,带动更多村民发家致富、实现就近就业。

为提升村党支部的组织力,郭云霞建立和完善了一系列党建工作规章制度并将其规范上墙,使党的生活和村党支部建设有章可循,保证了党建工作和党支部作用的发挥。她带头落实,冲锋一线,把不同脾气、不同性格的党员干部团结在一起,形成工作合力。她积极落实“三会一课”制度,组织全村党员每月25日开展主题党日活动,通过重温入党誓词、集中学习等方式,加强党员干部队伍的思想政治教育。她积极组织全村开展优秀共产党员、星

级文明户等评选活动,对先进家庭给予精神和物质奖励并实行动态管理,形成文明乡风、良好家风。近年来,曾寨村先后评选表彰优秀共产党员11名,“好婆婆”“好媳妇”133名,五星级文明户150户,和睦家庭90户。

“我的目标是让曾寨村村民都过上甜蜜的日子。”郭云霞说。产业发展是推动乡村振兴的关键,挖掘曾寨村人祖庙文化底蕴,留住“乡愁”文化,发展生态旅游的主导产业已初具雏形。目前,曾寨村正按照乡村振兴示范村的规划,养殖原生态鱼、虾,打造生态园,同时推进庭院经济,着力打造旅游村,实现生态优、环境美、产业兴、人气旺、民风淳的集观光、旅游、休闲为一体的美丽新曾寨村。曾寨村全面落实教育、医疗、危房改造等政策,实施电网升级改造,新装300多盏路灯,同时与茅台集团合作,流转3000多亩土地种植优质小麦和高粱。在此基础上,曾寨村建设了电商

平台,打响土特产品牌,积极引导青年党员、返乡创业者参与,推动村集体经济持续健康发展。

“人大代表来自人民、代表人民,在新时代更应当有新作为。我肩负人民赋予的使命,就应当做好代表工作和本职工作,真正践行好人大代表使命担当,为乡村谋振兴,为人民谋幸福。”郭云霞说。当通过与村民座谈得知人居环境需要大力整治后,郭云霞立马带动村“两委”干部找项目、引资金,在上级党委、政府的支持下,仅用2年就曾寨村所有通村公路实行了全面拓宽改造,修建下水管网4600多米。为了改善村容村貌,曾寨村治理臭水沟塘2万多平方米,对村内所有旱厕进行拆除,为村民家中安装三格式化粪池和整改卫生厕所,建设小游园、健身广场,为村民提供休闲、健身、娱乐的场所,不仅美化了人居环境,还促进了精神文明建设的长足发展。⑤2

新时代新担当新作为·人大代表风采录

新蔡县人大常委会 驻马店日报社联办

我市多家社会组织联合发出倡议 消费帮扶助力乡村振兴

本报讯(记者 张新理)近日,驻马店市企业联合会、驻马店市企业家协会、驻马店市社会组织发展促进会助力乡村振兴工作委员会、河南金雀电子商务有限公司联合向全市社会组织和帮扶单位发出倡议:利用元旦、春节等节假日开展消费帮扶专项活动,积累帮扶资金,帮助困难群众增加收入,助力乡村振兴。

根据市发改委、市民政局等市直16部门联合下发的关于持续开展消费帮扶专项活动的通知精神,社会组织和帮扶单位可在消费帮扶中发挥引领带动作用,坚持把消费帮扶纳入帮扶工作重要内容,采取“以购代捐”

“以买代帮”等形式,持续增加对帮扶地区产品和服务的消费,通过“金雀爱心购”公益平台购买发放,在发放节日慰问品的同时,帮助困难群众增加收入。

目前,“金雀爱心购”公益平台积累基金20万元,并发放给全市202个村。消费者每在“金雀爱心购”公益平台消费一次,在产生“金雀爱心购”基金的同时可得到市红十字会颁发的爱心帮扶证书。帮扶单位可借助每个消费者在金雀帮扶大数据中产生的帮扶基金作为表彰依据,激励公众参与消费帮扶,引领全社会关注、支持、参与消费帮扶行动。⑤2

“金雀爱心购”拉动农村消费 “金雀田园”建功乡村振兴

河南金雀电气股份有限公司 驻马店日报社 联办

安全用燃气的真相要知道

谣言:“闻到燃气臭味后要开灯或打火检查”

真相:当室内泄漏的燃气达到一定浓度时,遇到明火或开关电器产生的电火花可能发生爆炸。闻到燃气臭味后,一定要及时关闭阀门并开窗通风,千万不要使用明火开关电器。

谣言:“燃气灶一直点不着火,可以用打火机”

真相:多次点火不燃,室内已积聚了一定浓度的燃气,此时用打火机等明火继续点火,容易引燃空气中滞留的燃气,引发危险。短时间内多次点火没有成功时,千万不要再尝试点火,应迅速开窗通风,待燃气散尽后再尝试点火。

谣言:“燃气管道上可以挂东西,很方便”

真相:长期悬挂锅铲瓢盆等杂物,会让燃气管道受力变形,严重的话还会导致燃气泄漏引发事故,切勿在燃气管道上悬挂物品。

谣言:“燃气设备需要简单修理和更换时可以自己动手解决”

真相:燃气易燃易爆,私自修理、拆装燃气设备容易造成燃气泄漏,引发爆炸事故。如果燃气设施出现问题,应及时联系专业人员上门服务。

谣言:“液化气快用完了,可以加热、放倒、摇晃钢瓶”

真相:液化钢瓶必须保持直立,不能通过加热、倒放、横放、摇晃钢瓶等方式使用液化气。

谣言:“液化气钢瓶起火要先灭火再关阀,否则会回火爆炸”

真相:在液化气钢瓶阀门完好的情况下,首先是关阀。家用液化气钢瓶正常使用时,其压力高于大气压,阀门一关,瓶内的压力不会降低形成“回火”。只有在燃气管道着火时,如果快速关阀,会导致管道里压力快速下降,管道外面的压力比里面的压力大,才会造成回火。⑤2 (摘自河南省应急管理厅官网)

应急安全科普知识

市应急管理局 驻马店日报社联办



乐享童年·畅想未来 共筑中国梦

乘梦飞翔,远眺浩瀚的云海
做自己的未来畅享家

2022全国公益广告大赛获奖作品